

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. . . . . 1'25 ptas.  
FUERA—Tres meses. . . . . 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

### ISOLO CATÓLICOS BASTA! para la Unión Católica

Si todas las cosas *subsisten* y se juntan en Jesucristo, dice el Apóstol... *Et omnia in ipso constant...* Vergüenzanos da preguntar si también los católicos españoles deberemos unirnos en Cristo. Pero más vergonzoso es aun asegurar, que para la mayoría de nuestros católicos parece consistir la unión en vergonzosa capitulación; de suerte que aquí todos blasonamos de consecuentes, dignos y honrados católicos, y todos pedimos la lógica y la dignidad de católicos y hasta la honra de cristianos.

¿Si debemos unirnos en Cristo? Pues qué diablos de unión resultaría de católicos y... abran ustedes mismos el índice ó catálogo de las herejías, y ustedes mismos echen el nombre de los aliados malditos.

No sabemos decirlo con más franqueza, ni se nos puede pedir confesión más ingenua. Si los católicos españoles en materia de unión religiosa no perdimos el sentido común, deberemos convenir en que los más procedemos con falta absoluta de sinceridad. Porque dénese á la cuestión candente las vueltas que se quiera; al fin vendremos á parar en que el liberalismo representa al diablo con todas sus libertades, progresos y civilizaciones de perdición, y representa á Cristo el Catolicismo con todos sus dogmas y enseñanzas que emanan de la Silla de Pedro. ¿Tienen vuelta de hoja estos axiomas? Pues no menos claro es y evidente que rabían de verse juntos católico y liberal; que es absurda y heterodoxa, no es racional ni siquiera posible esa mal soñada unión, pues ¿quién, que no fuera un loco, intentaría sinceramente unir el Sí con el No, ó lo que es de Cristo con lo que fuere del diablo?

Aparte, pues, las disputas interesadas, seamos formales y razonables en sentar las bases de la unión católica. ¿Si la misma palabra lo dice *unión católica!* y á sobra de palabras, buenos son el sentido común, y la historia y la experiencia de más de un siglo... y las encíclicas y pastorales de todos los días, que nos predicán con toda elocuencia las condiciones cristianas de unión católica. Pero si Dios y toda razón católica están contra el Liberalismo, ¿quién lo ampara y patrocina entre nosotros? Sinceridad pedimos, y aunque á todo repugne la nota de falso y de doble, sinceridad, repetimos, es la virtud que deseamos, para confesar ingenuamente que el demonio del egoísmo es en España el solo y esclusivo defensor de la unión católico-liberal.

No gastemos la pólvora en salvas: no perdamos el tiempo en probar, lo que hasta la saciedad probado está, y nadie en su corazón lo niega, á saber, que las ollas podridas de Egipto en unos, el plato de lentejas en otros, los treinta dineros en los más, y algo en todos, y aun algos, del celeberrimo *Non es amicus Cesaris*, son argumento de liberalismo en nuestros católico-liberales. Luego no es razonable, ni siquiera decente el motivo de filiación católica en el liberalismo, como que se trata nada menos de las razones del bruto, que son los bajos apetitos del instinto!

Á los católicos, pues, intransigentes, orgullosos, y soberbios muy soberbios, sí, señor, con el liberalismo imperante, deben unirse los católicos transigentes, humildes y respetuosos con los principios y costumbres liberales; y firmes aquellos en su intransigencia, y depuesto por éstos en espíritu de conciliación con Belial, únense en Cristo Jesús, que es vínculo de perfecta unión! Muy escaso de usos, ó

muy sobrado de mafias, debe andar, quien diga que á fuer de católicos debemos transigir en algo que liberal ó heterodoxo sea!

Firmes, nos place repetirlo, los católicos en el terreno *ex adverso* que señala León XIII, ó *per diametrum*, que decía San Ignacio, contra el liberalismo, y cuanto á herético huelga, ó á liberal trascienda, esperemos *sentados* los anatemas con que nos amenazan los liberales, y m's *sentados* aun debemos oír los halagos de tanto diablo tentador que nos invita á compartir el poder supremo del liberalismo.

¡Hermosas palabras en boca de quien las sienta en el fondo de su corazón! *Aunque Dios me mate, en Dios esperaré!* replicaba aquel soberbio de Job á sus parientes y amigos que le predicaban de transacción y transigencia. Aunque nos maté Dios por mano liberal, en Dios esperamos, ó no cederemos un puesto al coloso del liberalismo.

Ahí se levantan á nuestro frente el Papa y sus Obispos, cuyas indicaciones nos son preceptos, para unirnos dónde, cuándo y cómo quieran. ¿Que el Pontífice y sus obispos ordenan á los católicos ser liberales, ó á ellos unirnos? *Risum teneatis, criaturas de Dios!* Al Papa si que primero le matarán con todos sus Obispos, antes que ceder un ápice de la doctrina católica, que es de esencia anti-liberal.

¿Que calle el Obispo de Plasencia, que afloje Sardá y Salvany, que ceda Nocedal, que transija el *Siglo Futuro!* ¿Qué importa á la causa de la verdad el apoyo de algunos hombres?

Por encima de todo humano prestigio, miremos á Cristo en su Iglesia, eterno intransigente con la herejía, y ante Cristo valen los hombres lo que valen su entereza católica, la pureza de su fe y su cristiana integridad.

Solo un medio sabemos para doblar nuestras frentes altivas ante el coloso liberal; solo un medio para unirnos al carro liberticida, y es el que aconsejaba Satanás á Jesucristo en el desierto, cuando le decía: *Si cayendo me adorares... te daré...* ¡Nótese bien por Dios, nótese bien! primero es la *caída*, luego sigue la adoración, y después... la pitañal...

*Levantados* nosotros en desierto de honores y dignidades y hasta de pan y agua, confiamos en Dios que no *caeremos* para *adorar* al dios liberal.

La humildad es la verdad, y así es cobarde ruindad, vergüenza y baja de católicos humillarse ante el liberalismo, y es humildad el orgullo, la entereza ó intransigencia de cuantos no *caen* para incensar al idolo de las conveniencias y de los medros personales.

Persistan, pues, los *levantados* y levántense los *caídos*, para la unión católica, que solo católica basta, y de católicos puede ser.

EL MISMO.

### ALGO DE TODO

Acaba de morir en Montpellier un avaro llamado M. Fontanay, que ha dejado unos 20 millones. Del alcance de su avaricia dará idea el siguiente rasgo:

M. Fontanay tenía numerosos colonos, y cuando necesitaba llamarlos á Montpellier se guardaba bien de gastar 15 céntimos para escribirles. Había encontrado el medio de servirse del correo de balde.

El millonario dirigía á aquel de sus colonos á quien quería llamar una carta no franqueada y conteniendo una hoja de papel en blanco. La carta llegada al colono adeudando 30 céntimos, pero el colono que estaba ya en el secreto y sabía que aquella carta quería decir: «Venid á Montpellier», se negaba á recibir la carta; pero acudía á la llamada. El aviso resultaba de balde.

¡Es aquilatar las cosas! Y eso teniendo 20 millones de francos.

### A UN ENTIERRO AL USO

¿A qué ese lujo aparatoso y hueco, Arnés deslumbrador, carro dorado? ¿A qué tanto bridón empenachado Para llevar un cuerpo al pudridero? ¿Qué dice al alma y al dolor sincero Ese fausto alquilón con que el menguado Lucro á la ciega vanidad ligado, Profanan de la muerte el luto austero? Un sencillo ataúd, y á la cabeza la Cruz santa, blasón de eterna vida, al pobre, como al rico, dada en suerte. He aquí el séquito propio y la riqueza que conviene á la eterna despedida. La Cruz es el gran lujo de la muerte.

Dicen de París que en la exposición de fieras que exhibe el domador Mr. Pezón en la feria de Neuilly, ocurrió un sangriento episodio.

El domador Pezón entró en la jaula del león *Erutus*, le abrió la boca é introdujo la cabeza dentro.

En el momento de retirarla, apretó el león los dientes y le destruyó la mejilla derecha.

Al ver la sangre, *Brutus* se arrojó sobre el domador y le hirió gravemente.

Entre hombre y fiera se entabló lucha titánica, librándose Mr. Pezón de la muerte gracias á su pasmosa serenidad.

Además de la herida de la mejilla, *Brutus* arrancó á su domador un dedo de una mano y le produjo tremendas desgarraduras en las piernas.

La impresión que este accidente produjo entre los espectadores fué espantosa y el tumulto indescriptible.

Según el último censo de París, hay en aquella capital 95.850 caballos.

El primer distrito es el que cuenta con mayor número; se registran en él 26.646, de los cuales 388 pertenecen á los articulados y comerciantes, 15.084 á la Compañía de ómnibus y 11.117 á carruajes de plaza.

El distrito que tiene menos caballos es el tercero, que no cuenta más que con 521.

Estos 95.850 caballos pertenecen á 12.124 personas.

Un camarero de café cansado del oficio, se hizo dependiente de un comercio de telas.

Cierta día se presntó en el comercio una señora y pidió lana para un vestido.

—¿De qué color la quiere usted?—preguntó el nuevo dependiente.

—Café—contestó la señora.

Y entoncez el antiguo camarero, olvidando lo presente y acordándose del pasado oficio, dijo:

—¿Taza ó vaso?

### EL DISCURSO

DEL

### EMMO. SR. CARDENAL CRETONI ante la Reina Regente

En la ceremonia que se verificó hace pocos días en la Real Capilla para imponer la birreta cardenalicia al Sr. Nuncio de Su Santidad, el nuevo purpurado leyó el siguiente discurso:

«Señora: No hay fuentes más puras y abundantes de la elocuencia como la gratitud y sin embargo yo que vengo aquí poseído de la gratitud más profunda por la emoción, de buena gana enmudecería en estos solemnes instantes si con el silencio pudiera satisfacer á mis imprescindibles deberes.

Facilitame, por fortuna, el cumplimiento de la obligación imperiosa que me impone este acto memorando, de una parte la excelcitud del Pontífice rey que se digna enaltecer á quien no tiene otro linaje de méritos que los que creyó ver en el hijo obediente y sumiso, la benevolencia del padre; de otra la suma de virtudes acumuladas en la soberana ejemplar que representa hoy en este templo al Supremo Jerarca.

¿Qué paralelo tan hermoso y tan justificado podría tejer entre ambas colosales figuras, un entendimiento más privilegiado que el mío!

León XIII ama y bendice á su siglo en cuanto este manifiesta de generoso y grande y le amonesta y le atrae con inefable amor en cuanto tiene de audaz y de ensoberbecido.

Vos, señora, cumplis con igual fidelidad vuestros destinos ilustrando y enriqueciendo vuestro pueblo con los recortes y frutos de vuestra inteligencia, discreción y prudencia.

León XIII va cerrando con su sabiduría y su celo los abismos abiertos entre la ambición y la justicia, entre la violencia y el derecho.

Vos supisteis tender escalas y puentes salvadores entre aspiraciones encontradas y unir con estable concordia espíritus que acariciaban y mantenían aquellos ideales.

LEON XIII, muy lejos de ahuyentar á los entendimientos extraviados y á los corazones

altivos con los rayos del anatema, los dominó con el raciocinio y los cautivó con la dulzura.

Vos, lejos de abrigar rencores contra los enemigos del trono, no solamente los perdonásteis, sino que también los favorecísteis en la medida que lo consentía la obligación sagrada de ser el ángel tutelar de vuestros augustos hijos.

León XIII es alentador sublime de los que trabajan con fe sincera, y los obreros miran en él al Padre que consuela y al guía y consejero que salva.

Vos mostráis igualmente al poderoso los medios y las venturas de proteger al pobre y al pueblo siendo constante consoladora de los que sufren y madre solícita de los desgraciados.

León XIII ha impuesto á los publicistas y á los políticos en las esferas del derecho de gentes, principios y verdades que estaban desconocidos ó olvidados, y la aureola de su grandeza le mereció ser árbitro en los litigios de los príncipes y en los conflictos de las naciones.

Vos habéis infiltrado por admirable modo el espíritu de clemencia en las prudentes severidades de una legislación sabia, y todos reconocieron y ensalzaron vuestra equidad y vuestra moderación.

A León XIII le ha tocado vivir en una época de tremendas crisis y de situaciones difíciles; pero esas situaciones y crisis elevaron á incommensurable altura su prestigio, porque en ellas se evidenció la rara superioridad de sus talentos.

A vos, señora, cupieron también en suerte días de peligros y de acerbos dolores, y en ellos patentizásteis la claridad de vuestro juicio y el temple de vuestra alma, hasta el punto de haber merecido los elogios del augusto Pontífice, las simpatías de los reyes y los homenajes de Europa.

En suma, vos, lo mismo que el inmortal Pontífice, llevásteis, respectivamente, vuestra inteligencia y vuestros esfuerzos hasta donde lo reclamaban vuestra misión y vuestros deberes y de tal modo superabundaron las luces y las gracias, que aun allí donde no era en manera alguna posible despertar el amor, quedaban amortiguados los odios por el influjo de las virtudes, y se declaraban en cambio el asombro ó respeto y la alabanza.

Ahora bien, señora; un tan incomparable Pontífice como León XIII no podía menos de dar multiplicadas pruebas de singular afecto á una Reina tan esclarecida como vos lo sois y á un tan heroico y tan religioso pueblo como lo es el pueblo cuyos destinos os están confiados y yo tuve la grande satisfacción de ser intérprete de sus sentimientos y sus predilecciones.

León XIII ha alentado en todo tiempo los desvelos de V. M. para educar en el santo temor de la justicia eterna el corazón de vuestro augusto hijo, su ahijado, y bendecía el continuo afán con que, custodiando el trono del nieto de tantos Reyes ennoblecíais más y más la frente ya ceñida por preciada diadema, y robustecíais al par la débil mano que ha de empuñar el cetro cuando luzca el sol radiante, ya hoy clarísima aurora, en la vida del gracioso niño.

León XIII bendijo asimismo entusiasmado á ese ejército español que escribió tantas fechas gloriosas en todos los continentes, y yo, trémulo de emoción, repetía las palabras del venerable anciano con la esperanza firmísima, ¿qué digo? con la convicción perfecta de que tan sufridos y valerosos soldados, tan expertos caudillos, tan brillantes legiones, reducirían de nuevo á la obediencia al mal aconsejado hijo que se rebeló en su locura contra su propia madre; acto aquel, señora tan comovedor y grandioso, que la Historia lo guardará perdurablemente en sus páginas, puesto que no bastó á vuestro celo acudir presurosa á presenciario, sino que quisisteis hacer memoria de él el día que inaugurásteis las Cortes.

La triste nota de esa malhadada lucha me hace terminar diciendo que estos instantes serían los más felices de mi vida, si fuera también feliz esta grande nación que yo íntimamente amo, como amo el suelo en donde tuve mi cuna.

Sí, señora, España me ha hecho español, porque yo encontré en España la afabilidad de los monarcas, la consideración de los gobernantes, las generosas adhesiones del episcopado y del Clero, los arranques de la general hidalguía, planta nativa de la antigua Iberia, la acendrada fe de todos los españoles, que fué, en cuantas regiones he visitado, encanto de mi alma y consolación indecible para el Padre común de los fieles, al cual transmitía mis puros júbilos como bálsamo de salud para sus hondas aficciones. ¡Oh! cuán dichoso me consideraría yo, si antes de salir de esta tierra privilegiada pudiera ser testigo de sus definitivos triunfos en las remotas islas que ella ganó para la fe de Cristo y para el concierto universal de la verdadera civilización: si yo lograra ver que el pueblo rebelde é ingrato, después de ser sometido por vuestras victorias, comprendía al fin que sus intentos fueron delirio y que la emancipación con que soñaba nunca lo podía conducir á otro término que

á las más sangrientas discordias, á la degradación y al infortunio.

Tales son mis más sinceros votos, y me complazco en asegurar, señora, que jamás olvidaré que tengo dos patrias; que cuando alce mi vista al espacio en la risueña Italia, creeré mirar este cielo que, por el azul y límpido, es hermano de aquel cielo; que obligado á un tiempo por el reconocimiento y el amor, me postraré con frecuencia delante del Altísimo rogando que Vuestra Majestad goce de las copiosas mercedes y de las santas alegrías de doña Berenguela y doña Blanca de Castilla; que vuestro inocente hijo, inspirándose en las creencias y en las hazañas de sus ínclitos abuelos, raye á la sobrehumana altura de San Luis y San Fernando; que vuestras candorosas hijas y toda la real familia participen de los ricos tesoros de virtud que estos nombres recuerdan; que el pueblo español, por último, tan probado en el crisol de las contradicciones, pueda contemplar reverdecidos en fuerza de su fe, de su unión, de su heroísmo, y su perseverancia, todos los inmarcesibles laureles adquiridos en los días de los Reyes Católicos, de Carlos V y de Felipe II.

### Sesiones parlamentarias

## LA CUESTIÓN DE CUBA EN EL CONGRESO

### DISCURSO

## DEL SR. MELLA

Con seguridad, y lo decimos porque lo cortés no quita lo valiente, el discurso más notable y brioso que se ha oído en las Cortes y en estos días, tratando la desdichada guerra de Cuba es el pronunciado en el Congreso el día 8, por el elocuente diputado carlista señor Vázquez Mella.

El vigoroso discurso fué escuchado con suma atención y aplaudido por las minorías y hasta por muchos conservadores, principalmente algunos párrafos verdaderamente arrebatadores cuando estudiaba las grandezas de esta nación ejemplar.

No somos carlistas pero nuestras ideas políticas no nos impiden elogiar, como buen español, el brillante discurso del Sr. Vázquez Mella, del cual publicamos el extracto más completo que hemos podido formar con los recortes de varios periódicos llegados á nuestra redacción.

—Yo estoy conforme—comenzó diciendo el Sr. Mella—con los que piden claridad para tratar de esta cuestión de Cuba, tan abrumadora y tan triste.

Esta situación de tristeza se nota en todas partes.

En el mismo voto particular leído aquí por el Sr. Silveira se reflejan esos pesimismo y se presagian no se qué catástrofes horribles. Hay en todas partes vacilaciones y dudas, y más que en todas partes, en donde menos debía haberlas, en el Gobierno, en el presidente del Consejo de ministros.

Para todas estas cosas hacen falta luz, claridad, sinceridad en todos, y nada de esto hay.

Todo se cubre aquí con la hoja de parra del patriotismo. Y con esta palabra mal empleada se tapan todas las bocas, se acallan todas las sinceridades todas las palabras que serían reveladoras y salvadoras.

Pues bien; yo digo que habéis destruido con vuestra conducta el concepto sagrado de la patria.

No es sólo la patria la tierra que se pisa. La patria es un conjunto de recuerdos, tradiciones, personas, instituciones, glorias, que vosotros desunís y destruíis.

Por eso no tenéis derecho á invocar el nombre de la patria.

Dice el orador, para estudiar el conflicto de Cuba:

—Las cuestiones económicas y administrativas han servido de pretexto para la insurrección, pero es lo cierto, que la insurrección; por la mala política que se ha seguido en Cuba, hubiera tenido que surgir de todas suertes.

Hay que saber, para explicarse la insurrección presente, de qué manera terminó la anterior, puesto que ésta es solo una consecuencia, una continuación de aquella.

La paz del Zanjón no fué pedida por los insurrectos, sino por el general Martínez Campos. Este envió á los insurrectos unas bases, que los separatistas reformaron á su gusto, declarando que si aceptaban sus condiciones habría paz, y si no, no.

Después de hablar del convenio del Zanjón, al que llamó *capitulación* el señor Mella, recuerda, "el documento que dirigió Máximo Gomez á los insurrectos, en que les decía que se había firmado una tregua, no la paz. Refiere que cuando Castelar exclamó en el Parlamento: "Bendita sea la paz del Zanjón", replicó el general Salamanca, con razón: "Maldita sea, porque nos ha de acarrear una guerra terrible." Señala el viaje de Antonio Maceo por la isla en 1889, luciendo las insignias de general, y aplaude al general Polavieja por su campaña en la guerra chica.

Añade que el mismo presidente del Consejo de ministros ha confesado que desde el Zanjón no se ha dejado de conspirar un solo momento en Cuba "¡vaya una afirmación para un estadista!", —exclama el orador.—"Verdad es—añado—que esta planta no se cría aquí, y que á cualquier cosa le llaman estadista. Aquí se califica de estadista al que sabe fabricar y dirigir una mayoría."

El señor Mella dice que es necesario plantear el problema de Cuba de una manera clara. "La Isla niega la soberanía de España. España afirma su soberanía en Cuba. Los Estados Unidos hostilizan el derecho de España. Tales son los factores del problema que es necesario aclarar, porque á la nación no se le han de pedir sacrificios en nombre de una incógnita."

"¿Puede el Gobierno hacer frente á los Estados Unidos? ¿Tiene fe en la energía del país? ¿Se ha de abandonar la soberanía de España en la Isla? A tales preguntas el Gobierno debe contestar explícitamente."

"—No hay más sino fijarse—dice—en lo ocurrido con los abonares de los pobres soldados. Compraban sus créditos á estos los separatistas, y los cobraban enseguida; consevábanlos los pobres hijos de la patria, y no conseguían nunca hacerlos efectivos."

Luego el Sr. Mella arremetió contra los gobernantes todos con gran energía.

Y yo pregunto, señores diputados: ¿qué estadistas son estos, aptos únicamente para cabildar aquí en tratos y en convenios vergonzosos, que luego llaman patrióticas transigencias y patrióticas alianzas?

"¿Qué estadistas son éstos, que dicen, como el Sr. Cánovas ha dicho tantas veces, que España es, desde hace dos siglos, un cadáver? ¿Green los señores diputados que á un hombre de tan poca fe, de tanto escepticismo, que piensa de tal suerte de un país, puede entregarse la gobernación de ese país mismo?"

Así es como se puede hacer esta nuestra política.

Y así, en este caso concreto de Cuba, se ve como á los Estados Unidos se le deja proteger descaradamente la insurrección, para que la cuestión de Cuba, en vez de ser cuestión en la colonia y la Metrópoli, sea un problema en los Estados Unidos y nosotros.

Si este Gobierno no tiene confianza en el pueblo español para abordar una guerra con los Estados Unidos, que abandone el poder para que entren á gobernar otros hombres que tengan todavía confianza en la energía y en el valor de nuestro pueblo.

El señor Mella, encarándose con el Gobierno, pregunta:

"No tenéis fe en la virilidad de nuestro pueblo y en el entusiasmo de las tropas españolas?"

Es preferible—añade—un nuevo Trafalgar, á que sigamos poseyendo una tumba de nuestras tropas. No sois unos gobernantes; sois unos sepultureros.

Sensación y murmullos en la Cámara. El discurso del señor Mella es comentadísimo y aun los ministeriales en gran parte lo aplauden.

El Sr. Mella terminó esta parte del discurso con un párrafo muy elocuente, en el que recordó las antiguas glorias conquistadas por España en Cuba, comparándola con la vergüenza presente, buscada y traída por nuestros gobernantes.

Luego, defendiendo la idea sustentada en su proposición, dijo que era una cosa necesaria la unión de España con Francia y Rusia.

Defiende la alianza de España con Francia y Rusia si preciso fuera, y en un brillantísimo párrafo dice que España no puede nunca permitir que Cuba deje de pertenecer á España; pues de llegarse á este resultado, debería pensarse en el golfo mejicano una columna con la siguiente inscripción: Aquí yace Cuba que fué de España. (Nutridos aplausos).

Recuerda nuestra historia, que tras un Gualdote muestra un Covadonga y después de la rota de Alarcos la victoria de las Navas. Aboga, en párrafos elocuentísimos, en pro de la alianza franco rusa, pregunta si hay relaciones subterráneas que nos acerquen á la triple alianza. Termina diciendo que los pueblos que como España tienen tan gloriosas tradiciones en América, no pueden arriar la bandera, y que nuestros soldados tan sólo pueden volver á la Península después de una catástrofe gigantesca ó de una espléndida victoria.

Rectifica el señor Mella reconociendo las creencias religiosas que dominan en España, y dice á los conservadores: "No sois ateos por pudor."

El ministro de Fomento.—Y esa cruz (señalando á un crucifijo del salón).

El señor Mella.—Detrás de la cruz está el diablo.

## LA GUERRA Y LOS REFUERZOS

Es natural que el grave problema de la guerra de Cuba tenga divididas las opiniones, fijando unos plazos demasiado breves y otros excesivamente largos para su terminación.

La guerra de Cuba tiene, como tantas veces se ha dicho, un carácter especialísimo porque el refugio y la emboscada en la manigua, la facilidad de los insurrectos para abastecerse de alimentos frugales, su inmunidad contra las enfermedades, el país y el sistema de desbandarse en los momentos críticos, les preserva muchas veces de la vigorosa persecución de las tropas leales.

Nunca están además, por numerosos que sean; los elementos de guerra; pero entendemos que no hay necesidad de acumularlos y llevarlos á la gran Antilla hasta el exagerado número que opinan algunos, porque, si la memoria no nos es infiel, recordamos que en ninguna de las colonias emancipadas, ni aun en las guerras sostenidas, por los ingleses en el imperio de la India, se reunieron ejércitos tan numerosos y abastecidos de toda clase de elementos como el que tenemos en Cuba, y el preparado en la Pe-

nínsula para reforzarlo, si fuera necesario, con todo lo que las circunstancias exigiesen.

La lucha empeñada y sostenida en Cuba, hubiera sido ya vencida si el enemigo no contara con los medios anteriormente indicados para existir, porque cualquiera que fuera la importancia numérica, la bravura de nuestras tropas daría buena cuenta de todos los que se presentasen en campo abierto y en orden de batalla.

Se extrañará seguramente que un ejército tan numeroso no haya podido terminar la guerra. No la ha terminado por el modo y forma que tiene de hacerla el enemigo y por los medios con que cuenta en la vasta extensión de aquel territorio, para esquivar los combates y sustraerse á la acción de nuestras tropas.

Acabar la guerra con la guerra, que parece la fórmula más enérgicamente sostenida, sería el desideratum de todos; pero no por eso puede desconocerse que si la lucha se prolongase, los sacrificios de amor propio serían poca cosa comparados con el inmenso bien que reportaría al país la solución de la paz, buscada con amplio y generoso espíritu de transacciones posibles, pues las reformas votadas por las Cortes pertenecen en nuestro concepto á la historia, porque carecen en el presente momento histórico de la eficacia que acaso pudieran haber tenido antes de tomar la guerra las proporciones que ha tomado.

Hay que pensar en otras soluciones que pongan cuanto antes fin á la guerra

Como todo está dicho y no hay peligro en reproducirlo, nosotros seguimos creyendo que los Estados Unidos aspiran, por medio de hábil es procedimientos, á esmaltar una estrella más en su bandera con la anexión de la gran Antilla, la más importante y grandiosa de las anexiones que ha hecho y que los yankees recibirían con los transportes de entusiasmo.

JOSÉ SANCHEZ BREGUA.  
(De *El Liberal*).

### DEL JAPÓN

## LA GRAN CATÁSTROFE

### Detalles de la prensa japonesa

Los detalles empiezan á llegar acerca del último terremoto que ha asado varias provincias del Japón, evidencian con sombria e ocurrencia la magnitud de un cataclismo que, según afirmación de un sabio geólogo, puede considerarse como el mayor que registran los anales «conocidos» de los fenómenos sísmicos. El número de víctimas, asciende á 27.000 muertos y 15.000 heridos y, según todas las probabilidades, á esas cifras habrá que añadir otras, por no conocerse todavía en toda su extensión el efecto de la catástrofe en ciertos distritos.

Sábase que aldeas enteras han desaparecido, engullidas con todos sus habitantes por las enormes grietas que se abrían bruscamente en la superficie de la tierra. Algunas de esas hondaduras, de profundidad insondable, devoraban en un instante centenares de seres humanos envueltos en los despojos de sus destruidas viviendas y en las masas colosales de tierras, árboles y rocas, que iban á parar en espantosa confusión al fondo del abismo. Las incansables sacudidas subterráneas, que han durado tres días consecutivos, volvían á cerrar á veces aquellos gigantescos boquetes, abriendo otros acá y acullá, desfigurando territorios vastísimos, haciendo desaparecer colinas y monte illos, arrancando y sepultando bosques y selvas, cegando cauces ó torrentes, levantando promontorios informes, en tanto que la mar embravecida, furiosa destrozaba sus orillas, lanzando tierra adentro las monstruosas olas altas de 15 y 20 metros.

En la memoria de los japoneses vivía aún el recuerdo horrible de aquella primera catástrofe, análogo á ésta, que en 1883 sumió al imperio del Mikado en el luto y en el espanto. También entonces adquirió el fenómeno proporciones extraordinarias: la isla de Krac toa quedó arrancada de cuajo y fué sepultada en el mar que bajo la acción del terremoto y de los volcanes submarinos parecía una inmensa caldera en ebullición: de su atormentada superficie brotaban con ruido infernal gigantescas burbujas y grandes masas de vapores se arremolinaban en torno de la isla.

Cuando esta desapareció para siempre, con un crujido que se oyó á una distancia de muchos kilómetros, se formó aquella famosa ola, aquella ola descomunal de 40 metros de altura de que tanto se habló entonces, y cuya marcha se hizo sentir en todos los mares del mundo. Fué una montaña de agua dotada de una velocidad fabulosa, que, formada en las costas del Japón á las seis de la mañana, fué á tocar á las dos de la tarde del mismo día á las costas de la Reunión y de San Mauricio, en donde su embestida inopinada hizo naufragar varios buquecillos y puso en grav peligro á algunos de gran tamaño; en el espacio de ochos horas aquella ola había recorrido una distancia de 5,200 kilómetros.

También en aquella trislísima ocasión se contaron las víctimas humanas por millares. Nunca se ha sabido el número exacto de las existencias sacrificadas por los elementos; se ha legado á decir que la cifra de las personas cuyos cadáveres fueron encontrados y de las que desaparecieron podía

calcularse en 60,000; cálculo que puede tomarse por algo exagerado. Según parece, el último cataclismo ha revestido mayor importancia y causado más destrozos que el anterior, y no se cree que el número de víctimas pase de 35 á 40,000, cifra inferior á aquella otra.

Rarísimas veces habrá sufrido la humanidad un golpe tan rudo asestado por las fuerzas desencadenadas de la naturaleza y no creo que las generaciones hoy vivientes recuerden, excepción hecha del anterior terremoto sufrido por la misma nación japonesa, ningún desastre parecido en su horripilante grandeza.

### LOS AUXILIOS Á LOS FERRO-CARRILES

#### Después de la votación

Los conservadores se muestran satisfechísimos del resultado de la votación, burlándose de los fusionistas y de la falta de unidad de criterio que reina entre ellos. Es público y notorio que los liberales que ayer se opusieron á la candidatura ministerial en el Senado, hablan contra los auxilios á los ferro-carriles, y amenazan con ruda campaña, lo hacen para molestar al Sr. Sagasta, que es partidario del proyecto.

Un senador liberal dijo al Sr. Elduayen, que se paseaba por los pasillos de la alta Cámara con *cara de pascuas*:

—Es verdad que bastantes de nuestros amigos han votado con Uds.; pero no es menos cierto que muchos senadores ministeriales han estado con nosotros.

—No muchos, pocos—replicó el señor Elduayen,—y esos se los regalamos á ustedes.

—Pues nosotros regalamos también á ustedes los que han votado el proyecto, regalo por regalo.

El Sr. Elduayen manifestó además que el proyecto se aprobaría en el Senado antes de las vacaciones.

Noticioso de esta afirmación el señor Montero Ríos, dijo:

—Yo apuesto al presidente de la Cámara 1.000 reales contra 100 á que no sale por ahora el proyecto adelante. Lucharemos y no perdonaremos medio reglamentario para impedir que se lleve á efecto esa monstruosidad.

En idéntico sentido se expresaban los Sres. Núñez de Arce, Romero Girón y otros caracterizados fusionistas.

## BOLETIN RELIGIOSO

### CALENDARIO

Quarto creciente, el 17.

Luna llena, el 24.

Sale el sol, á las 4'39.

Pónese, á las 7'30.

### MAÑANA

(194)

14

(173)

### MARTES

SAN BUENAVENTURA OBISPO Y DOCTOR

Nació en Toscana, vistió el hábito de San Francisco, de cuya orden llegó á ser ministro general, fué discípulo de Santo Tomás de Aquino, y su humildad era tanta que renunció el Arzobispado Eboracense; pero habiendo asistido por orden de S. S. al Concilio de León, fué compelido á aceptar la mitra de Albano y el capelo cardenalicio. Entre amorosos estudios falleció santamente en este día del año 1274.

OFICIO DIVINO.—Día 14. Feria 3.ª De San Buenaventura Ob. y Dr. *Doble Blanco*. En las vísperas com. de S. Enrique Conf.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA.

*La conversión de las castas privilegiadas de la India, particularmente la de los Brahmanes*

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, por la conversión al catolicismo de las colectividades más poderosas é influyentes en toda la India.

PROPÓSITO

Pedir diariamente á San Ignacio y á San Francisco Javier nos alcancen más celo por las almas.

### CUARENTA-HORAS

En el Hospital general empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á Nuestra Señora del Carmen: exposición á las diez y media, acto seguido tercia y misa mayor. A las seis y media de la tarde, vísperas, completas, continuación de la novena y la reserva.

### CULTOS

En Montesión, á las siete y media de la mañana se practicará el ejercicio dedicado á S. Alonso Rodríguez.

En San Francisco de Asís, fiesta en honor del Seráfico Doctor S. Buenaventura; á las diez misa mayor con sermón por Don Nadal Garau.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Catalina de Sena á la Virgen del Tránsito.

**DE LA CAPITAL**

Han sido declarados aptos para el ascenso los capitanes de caballería don Luis Villalonga y D. Antonio Ferrer y á los primeros tenientes del mismo D. Luis Tur Paleu y D. Francisco León Garabito.

El Gobernador civil interesa la busca y captura de Jaime Vila Morey, para que preste declaración en una causa que se le instruye por contrabando.

Ha dado principio la cobranza á domicilio del arbitrio municipal sobre puertas, mostradoras y escaparates.

Durante la segunda decena del mes de Junio se han registrado en el Juzgado Municipal del distrito de la Catedral, veinte y tres defunciones.

Un colega dice que el próximo 1.º de Agosto verá la luz pública en esta ciudad un periódico quincenal que se titulará *La Matraca*.

Ha fallecido en Cádiz una hermana del General de Marina Sr. León y Garabito á quien damos el pésame.

Hemos recibido tarjetas de los escritores Sres. D. Manuel Paso y don Joaquín Dicenta que se encuentran en Palma.

EL ANCORÁ agradece la atención.

La marinería franca de servicio de los buques de guerra ingleses é italianos, recorrieron ayer tarde en animados grupos los paseos y calles principales de Palma.

Después de quitar algunos árboles de la plaza del Aceite, se ha empezado á modificar el arreglo de las aceras dando mayor amplitud á la vía pública para el paso de vehículos.

Habiendo sido aprobado en los exámenes de ingreso verificados en la Academia militar de Puerto-Rico, ha sido admitido como alumno de infantería D. Emilio March y López.

Extraordinaria concurrencia acudió ayer tarde al muelle, siendo muchísimas las personas que se embarcaron en barquillas para ir á cruzar por entre los buques de guerra fondeados en nuestro puerto. Con este motivo reinó gran animación en el puerto.

El nuevo itinerario del Tranvía de Portopí, según lo publica un colega atribuyéndolo á la sociedad de aquel nombre, será del modo siguiente: salida de un coche cada cuarto de hora. Saliendo de Portopí la última expedición á las 9 de la noche y de Palma á las 10. Además habrá una expedición extraordinaria que saldrá de Portopí á las 10'30 y de Palma á las 11 de la noche.

Folleto de EL ANCORÁ 2

**CONFERENCIAS FAMILIARES**

POR

EL RDO. P. VÍCTOR VAN TRICHT, S. J.

**LIBERTAD**

Y todos estos ejemplos deslizándose uno en pos de otro en nuestros corazones, habían abierto en ellos un surco donde ocultaba sus raíces el invencible amor de la libertad.

Aquella enseñanza del alma que nos venía de las letras por carambola y sin que lo advirtieran los mismos profesores que creían no enseñarnos otra cosa que palabras y frases, encontraba un singular apoyo en nuestras lecciones religiosas.

Ese pequeño catecismo, que parece no estar hecho más que para enseñarnos la ley de nuestro espíritu y de nuestra voluntad, es incontestablemente de todos los libros del mundo, aquel de donde brotan las más altas

Desde ayer domingo queda abierto á los aficionados el tiro de pihón en el Huerto del Rey.

Se ha dado permiso para construir algunas casetas de baños en Porto-Pí.

Se ha concedido un mes de licencia para ausentarse de esta capital al Secretario del Gobierno civil D. Tirso Alonso.

Se han colocado en el Arrabal las banderas que anuncian la fiesta popular del Carmen.

No es cierto que se permitiera la entrada en los buques de la escuadra inglesa como indicó un colega. Solo se permitió la subida á la fragata de guerra italiana *Flavio Gioja* que por cierto fué muy visitada.

En la calle de Colón, ayer tarde fueron atropelladas por un carruaje, dos señoras que sufrieron algunas contusiones.

**POR EL ALMA DE QUADRADO**

El sábado se celebró el solemne funeral que el Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo, el Ilmo. Cabildo y el Clero Catedral han dedicado al ilustre escritor católico Sr. Quadrado.

A las once empezaron las exequias habiendo sido celebrante el M. I. Sr. canónigo D. Luis Gamundí y diácono el canónigo Lectoral M. I. Sr. D. Gaspar Vidal.

La Capilla Real estaba adornada con los hermosos tapices que posee nuestra santa basílica.

En el altar mayor los artísticos y celebrados candelabros de plata estaban cubiertos con negros crespones.

Frente al coro se colocó un severo túmulo compuesto de tres cuerpos. Formaba el primero una base rectangular sobre la cual agitaban sus azuladas llamas doce pebeteros; el segundo, estaba adornado con guirnalda de mirto, los escudos del Cabildo y unos medallones con las iniciales J. M. Q. y constituía finalmente el tercero el ataud rodeado de candelabros con blandones.

\*\*\*

**EN EL CÍRCULO DE OBREROS CATÓLICOS**

Muchos fueron los socios que ayer tarde acudieron á tributar al Sr. Quadrado el homenaje de sus fervorosas oraciones, dando con ello un público testimonio del respeto y estima con que era tenido por los obreros católicos á quienes el esclarecido historiador profesaba inmenso cariño y dispensaba generosa protección.

El Señor le haya remunerado sus obras caritativas.

**ESCUADRA INGLESA**

El sábado á las dos fondeó en nuestro puerto la poderosa escuadra inglesa del Mediterráneo compuesta de 7 acorazados, 8 cruceros y 8 torpederos, al mando del Almirante Sir Miquel Seymour.

El *Ramillies* saludó á la plaza con 21 cañonazos contestándole inmediatamente el fuerte de San Pedro. El *Victorio Emmanuele*, contestó también al saludo, disparando de nuevo la *Almirante* de la escuadra inglesa con otros 21 cañonazos.

y más arrebatadoras lecciones de libertad...

La historia de la Iglesia, tan llena de lágrimas y de sangre, donde los calabozos, las cadenas, el anfiteatro; el hacha, las fieras parecen cebarse en el cristiano, como en una presa que les perteneciera de derecho, ¿qué otra cosa es sino una lección suprema de libertad?... Mueren esos mártires, es verdad, y al verdugo después de haber enjugado la sangre de su espada, le parece que puede á satisfacción regocijarse en su triunfo.

Pero al través de los siglos sucesivos no habrá un solo hombre que tenga corazón, que al recuerdo del verdugo y del martir, no escupa al rostro del verdugo y no se arrodele con la frente inclinada ante el martir. ¿Creeis vosotros que no hay un poder inmortal en el derecho violado, hollado, asesinado por la fuerza bruta?

¿Creeis que cuando veo al César, sí, á él, el fuerte, con sus lictores y su ejército, cortar el cuello á una santita, como Santa Lucía, á una niña de dieciséis años, que no tiene nada para defenderse, creéis vosotros que yo voy á inclinarme ante César?

Forman dicha escuadra los siguientes buques:

**Acorazados**

<i>Ramillies</i> . . .	con 750 tripulantes y 14 cañones
<i>Barfleur</i> . . .	606 y 14
<i>Revenge</i> . . .	749 y 14
<i>Roya Oak</i> . . .	748 y 14
<i>Rodney</i> . . .	515 y 14
<i>Howe</i> . . .	515 y 10
<i>Camperdown</i> . . .	515 y 12

Estos siete acorazados los mandan respectivamente los capitanes Sir May, Custances, Cuism-Kom, Watson, Rainier, Stoptora y Graigie.

**Cruceros**

<i>Forte</i> . . .	318 y 10
<i>Cambrian</i> . . .	318 y 10
<i>Gibraltar</i> . . .	543 y 12
<i>Hieseus</i> . . .	543 y 12
<i>Hanke</i> . . .	543 y 10
<i>Sibille</i> . . .	273 y 8
<i>Astroea</i> . . .	318 y 18
<i>Seille</i> . . .	273 y 8

Estos ocho cruceros los mandan respectivamente los capitanes Sir Foote, Prince of Battemberg, Huyhesof Hallett, Campbrill, Hamilton, Rusell, Barri, y Dcot.

**Torpederos**

<i>Scout</i> . . .	130 y 6
<i>Vulcan</i> . . .	432 y 8
<i>Ardent</i> . . .	57 y 6

Estos tres torpederos los mandan respectivamente los comandantes Sir Noce, Robinson y Muiddi.

**Aviso-torpederos**

<i>Surprise</i> . . .	107 y 2
<i>Hebe</i> . . .	91 y 2
<i>Gleaner</i> . . .	97 y 2

Estos tres avisos torpederos los mandan respectivamente los comandantes Tivxhitt, Hinfreville y Chapinan.

**Caza-torpedero**

<i>Akipjack</i> . . .	91 y 2
-----------------------	--------

Lo manda el comandante Sir Queppel.

\*\*\*

Pasó inmediatamente á bordo de la escuadra el Vice-Cónsul inglés Sr. Bosch, el Director de Sanidad Sr. Berga, el Ayudante de marina Sr. Motta el intérprete Sr. Lupo; y poco después visitaron al Sr. Seymour el Comandante de la cañonera *Atevida* y un ayudante del General Saenz de Miera.

\*\*\*

La tripulación de la escuadra inglesa se compone de 8,527 hombres y monta 108 cañones sin contar las ametralladoras y pequeños cañones.

\*\*\*

La escuadra inglesa estará fondeada en este puerto hasta el próximo sábado.

\*\*\*

Según parece viaja en uno de los buques el Príncipe Luis de Battemberg, hermano menor del Príncipe Alberto, yerno de la Reina Victoria y que murió hace pocos meses en Africa.

**Datos estadísticos**

Inscripciones verificadas en los Juzgados

**Nacimientos**

Día 9.—Varones 0.—Hembras 2.

**Matrimonios**

Día 9

D. Antonio Rigo Vicens, con doña Catalina Gamundi Cerdá.

**Defunciones**

Día 11

Bernardo Alemañy Esteva, de 29 meses, Arrabal, de bronquitis.

Tomás Sastre, de 28 meses, plaza del Mercado, de meningitis.

Catalina Font Mestre, soltera, de 89 años, plaza de Antonio Maura, de cáncer uterino.

Catalina Rosselló Pons, de 2 años, Hostalet, de difteria.

Ella tan joven, de sangre nobilísima, apenas desposada, es conducida delante del Prefecto de Siracusa. Se le ordena que sacrifique á los ídolos, y ella rehusa. El Prefecto insiste, ella rehusa siempre, porque cree en Jesucristo, se ha desposado con él y no hará traición ni á la libertad de su fé, ni la libertad de su alma. Hablaba maravillosamente la joven, y su voz encantaba como una melodía los corazones de los asistentes, por lo cual se vió al Prefecto, al cobarde, recurrir á este argumento de todas las tiranías apuradas:

«—Veremos lo que dices cuando te mande azotar.»

«—Dios me inspirará,» respondió la niña, pues no soy yo quien os hablo, es el Espíritu Santo que esta en mí.

«—¡Ah! ¿con qué está en ti el Espíritu Santo?»

«—¡Sí, él habita en las almas puras!»

«—Entonces tengo un medio de arrojarle de tí.» Y mandó que la condujeran á los lugares infames.

Un súbito estremecimiento recorrió las venas de la virgen; palideció, más de repente, recobrando su valor y no-

**BOLETIN METEOROLOGICO**

Día 13 Julio—9 mañana

Barómetro . . . . .	64'2 mm.
Termómetro seco . . . . .	31'0 gradcs.
Id. húmedo . . . . .	24'0 »
Máxima en 24 horas . . . . .	32'8 »
Mínima en 24 horas . . . . .	21'4 »
Reflector . . . . .	19'6 »
Dirección del viento . . . . .	S. E.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado . . . . .	2'4 »
Pluviómetro . . . . .	0'0 »
Evaporómetro . . . . .	7'2 »
Higrometro . . . . .	5'3 »
Ascenso del barómetro en 24 horas . . . . .	0'0 m.
Descenso del barómetro en 24 horas . . . . .	2'7 »

**SECCION OFICIAL**

En el *Boletín Oficial* de la provincia, núm. 4597, se publica:

Denuncia de mina.

Distribución de fondos provinciales.

Resumen del presupuesto provincial ordinario para el corriente ejercicio económico.

Real orden circular relativa á exacción de cuotas de contribuciones directas.

Exposición de la matrícula industrial de Mahon, del reparto de la contribución sobre la riqueza urbana de Pollensa y de los consumos de Bañalbufar y San Juan Bautista (Ibiza).

Subasta del suministro de subsistencias para los caballos de la guardia municipal de Palma.

Cuenta de caja del municipio de Pollensa.

Vacante de la secretaría del Ayuntamiento de Búger.

Acuerdos tomados por el ayuntamiento y por las Juntas Municipal y Pericial de Buñola.

Llamamiento á los que se crean con derecho á la herencia de don Sebastian Vives y Monjo, fallecido en Ciudadela.

**TELEGRAMAS**

Madrid 11 á las 11'20 m.

Lotería Nacional.—Premios mayores: 9148, 12734, 6760, 13102, 8094, 9469, 7710, 14442, 8800, 1734, 5591, 1194.

Madrid 11 á las 10'20 n.

En el mercado de la Cebada un guardia pegó algunos vergajos, á un muchacho á quien ocupó dos pimientos, dejándole accidentado y fracturándole una costilla. El público creyólo muerto y quiso matar al guardia, produciéndose un gran motin que fué apaciguado por los guardias civiles.

Madrid 12 á las 12'30 m.

Un telegrama oficial confirma los encuentros favorables de las columnas Ochoa y Zamora, ya telegrafados. En diversos encuentros ocurridos en la provincia de la Habana matámosles 7; en Sollera Remates 4, y en Las Villas 2, hiriéndoles 9. Nosotros tuvimos al comandante Jaime confuso y al capitán Prosper y 9 soldados heridos. Los generales Valdés y Gonzalez Muñoz se han embarcado para la Península.

Madrid 12 á las 7'15 t.

La señora del señor Sagasta se ha agrado.

Los señores Becerra y Castelar fueron á conferenciar con el señor Sagasta.

Los sagastinos censuran los manejos que se hacen para derrocar de la jefatura del partido al Sr. Sagasta.

Madrid 12 á las 10'30 n.

En la corrida de esta tarde sufrió una cogida el diestro Gavira al tirarse á matar. Después de cogido fué campaneado, causando dos heridas en la ingle derecha.

ble altivez: «Allí también está Dios» exclamó.

«¡Sí, allí también estaba Dios!»

Avanzaron los lictores, cogieron á la virgen por los brazos, quisieron arastrarla, mas ella inmóvil como una estatua de mármol blanco, firme en el suelo como una roca, no se movió ni un punto. Aquellos bárbaros se enfurecieron y encarnizaron; sus manos forzudas al agarrarla se introducían en las carnes de la virgen junto con los pliegues de la blanca túnica de ésta; la sacudían como se sacude á un árbol que se quiere echar á tierra, pero ella sonriente, invencible, se mantenía siempre en pie.

«¡Que la quemem!» exclamó el Prefecto!

Colocáronse, pues, haces de la leña en derredor de la virgen y se las pegó fuego... Las llamas subieron chisporroteando, pero sin tocarla; respetuosas y acariciadoras formaron en torno de ella una especie de gloriosa guirnalda.

«¡Matadla!» grito el tirano vencido. Y un soldado la traspasó el cuello con su espada.

Cayó la virgen toda cubierta como

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

**Ferro-Carriles**  
 Servicio de trenes para viajeros que rige desde 20 de Octubre de 1895.

**SALIDAS**  
 De Palma para Manacor y La-Puebla, 8<sup>42</sup> mañana, 2<sup>15</sup> y 5 tarde.  
 De Manacor para Palma 6 y 11<sup>45</sup> mañana y 5<sup>30</sup> tarde.  
 De La-Puebla para Palma 6<sup>27</sup> y 12<sup>15</sup> mañana y 5<sup>45</sup> tarde.

**LLEGADAS**  
 A Palma de Manacor 8<sup>30</sup> mañana, 2<sup>34</sup> tarde y 8 noche.  
 A Manacor de Palma 10<sup>42</sup> mañana, 4<sup>45</sup> tarde y 7<sup>49</sup> noche.  
 A La Puebla de Palma 10<sup>15</sup> mañana, 4<sup>18</sup> tarde y 7<sup>19</sup> noche.

## Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

**SALIDAS**  
 Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).  
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcúdia).  
 Jueves, ninguna.  
 Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
 Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.  
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcúdia).

**ENTRADAS**  
 Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcúdia).  
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.  
 Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcúdia).  
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.  
 Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
 Domingos, ninguna.

**Servicio directo entre Mallorca y Menorca**  
 De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.  
 De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegda.
Andraitx. . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó. . . .	Pelaires 98	2	7
Capdellá. . . .	Santacilia	2	8
Calviá. . . . .	Santacilia	2	8
Esporlas. . . .	P. del Olivar	2	9
Establiments. .	P. del Olivar	2	9
Estallenchs. . .	P. del Olivar	2	9
Bañabufar. . . .	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent. . .	P. del Olivar	2	9
Valldemosa. . .	S. Miguel, 84	2	8
Deyá. . . . .	S. Miguel, 84	2	8
Soller. . . . .	S. Miguel, 80	2	8
Buñola. . . . .	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor. . .	Bauló, 6	2	8 30
Santañy. . . . .	Bauló, 6	2	8 30
Campos. . . . .	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas. . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia. . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx. . . . .	Mercadal, 43	2	6 m.
Algaída. . . . .	Mercadal, 43	2	6
Montuiri. . . . .	Mercadal, 43	2	6
Porreras. . . . .	Mercadal, 43	2	6

## BAÑOS DE MAR de la Portella

Queda abierto al público dicho acreditado establecimiento, en el cual encontrarán los señores bañistas todas las comodidades, aseo y buen servicio de los años anteriores.

En breves días quedará abierto al público el establecimiento llamado *El Reconet* para el servicio exclusivo de las mujeres.

También se proporcionan carruajes que por el módico precio de una peseta serán recogidas las familias y devueltas á sus casas.

## RONDAYES MALLORQUINES

D'EN JORDI DES RECÓ

El centro de suscripciones para el tomo II se halla en la TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, de San Juan, hermanos, á ellos deben dar aviso las personas que desean suscribirse como también los suscriptores de esta ciudad y forenses, quienes pueden pasar á recoger el primer cuaderno.

UN CUADERNO SOLO: 50 CENTIMOS DE PESETA

ADVERTENCIA: Con la publicación de dicho cuaderno se suspenderá la impresión del Tomo II hasta el próximo Octubre, pues hasta entonces el autor no residirá en Palma.

## RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arceidiano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expédese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

## LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES

DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA

BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos sevillanos.—Precio: **CUATRO PESETAS**. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

# TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor pron-

titud, gusto y economía posibles

en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20

(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20

(Cerca Santa Eulalia)

## ANUNCIO

Los periódicos *Las Baleares*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORÁ*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

## Casa PERELLÓ

Unión, 19, Palma

### GRAN LIQUIDACION

10,000 OBRAS DE MÚSICA

á precios casi regalados, en las que figuran elementales, óperas, misas, oratorios, letrillas, romanzas de salón, duos para piano y canto, sinfonías, nocturnos, fantasías y toda clase de bailables.

Museo clásico de los pianistas

Edición Jkelmer

De Hayden, Mozart, Beethoven, Mendelssohn, Chopin, etc., etc.

### PIANOS

Se alquilan nuevos y usados desde SEIS PESETAS en adelante

Casa PERELLÓ

Calle de la Unión, 19—Palma.

## COMPANÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARÍTIMOS

Y CONTRA INCENDIOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

Capital

PESETAS 62.500.000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL Banco de Felanitx

FELANITX

## ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

SE ALQUILA UN ENTRESUELO con

San Miguel, 89

## Sindicato de Riegos de la Acequia de Baster

Debiendo proveerse por concurso la plaza de acquerio de esta Corporación dotada con el haber de 600 ptas. anuales, el Sindicato ha acordado publicar el presente anuncio, á fin de que las personas que aspiren á obtenerla presenten sus instancias por este escrito en la Secretaría del mismo, Troncoso 3-3.º desde esta fecha hasta el día 12 del actual inclusive, en la cual podrán enterarse de las condiciones que se exigen para el desempeño del referido cargo.

Palma 4 Julio de 1896.—El Presidente, M. Enrique Lladó.—P. A. del S.—Miguel Garau, Srto.

### SUBASTA

A instancia del acreedor de Arnaldo Socías y Morro y con citación de éste, se vende en pública subasta una pieza de tierra con casa, situada en el término de Selva y lugar de Moscarí, denominada «Can Salvador», de extensión de unas ciento veinte y cuatro áreas, ó lo que fuere; lindante por Norte y Este con el predio Son Muntaner, por Sur con tierra de Pedro Salvá y Arnaldo Socías y por Oeste con camino de Binibona; bajo las siguientes condiciones:

1.º La finca se trasmite libre de gravámenes y con la extensión que tenga, exceda ó no de la indicada.

2.º Los gastos de subasta, remate, escritura de traspaso, impuesto de derechos reales, laudemio, si lo devengare, y demás serán de cargo del comprador.

3.º El precio deberá ser satisfecho en el acto de otorgarse la escritura de venta, que tendrá lugar dentro de los quince días siguientes al remate.

Con estas condiciones se rematará la finca á favor del mejor postor, si acomoda la postura.

Tendrá lugar la postura ante el Notario residente en esta ciudad, D. Rafael Togores y Falou y en el despacho del mismo, calle de San Sebastián número 7, el día 20 del próximo mes de Julio á las once de la mañana.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.